A metan molekula tetraéder alaku, igy 3 transzlacios és 3 forgasi szabadsagi fokkal rendelkezik.

a) Az ekviparticio tétel szerint a transzlaciora
(3/2)kT = (1/2)m(v?),

ahol (v?) a molekulak sebességnégyzetének atlaga. A molekulak atlagsebessége jellemezhetd +/(v2)-tel:
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m
ahol m egy metanmolekula tomege, ami 16-szorosa egy hidrogénatom tomegének, ami 1,67 - 10727 kg. Igy m =
16 -1,67- 10727 kg = 2,667 - 10725 kg. Behelyettesitve a megfelels értékeket: v = 881 m/s.

b) Egy molekula 6 szabadsagi fokkal rendelkezik, igy az ekviparticio tétel szerint egy—egy molekula atlagos energiaja
e=6-(1/2)kT =2,07-10"2° J.

¢) A hékapacitas definicioja szerint C = AQ /AT, ahol AQ a kozolt hé a hémeérséklet AT-vel valo megvaltoztaté-
sakor. A bels6 energia valtozéasa a kinetikus gézelmélet alapjan:

AU = (f/2)NkAT,

ahol N az anyag molekuldinak szama. 16 g metanban 6-10%* molekula van, 0,9 g-ban N = (0,9/16)-6-10%* = 3,375-102>
molekula van.

Allando térfogaton nincs munkavégzés, ezért AQ = AU, igy
Cy,=(f/2)Nk =1,397 J/K.
Alland6 nyomason térfogati munkat is kell végezni. Ez
AW = pAV = NEAT.

Ennélfogva allandé nyomason a
AQ = AU + pAV

Osszefiiggés érvényes, igy a hékapacitas

Cp = (f/2)Nk+ Nk = [(f+2)/2]Nk = 1,867 J/K.

Horvdth Péter (Gyongyts, Berze Nagy J. Gimn., III. o. t.)

Megjegyzés. A molekuldk sebességének eloszlasara fennall a Maxwell-féle sebességeloszlasi torvény, amely szerint
azoknak a molekulaknak a AN/N relativ szama, amelyek sebessége v és v + Av kozé esik:

AN _

= f(0)4w,

ahol az tgynevezett eloszlasi fiiggvény:
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Itt m egy molekula tomege (lasd Budo A.: Kisérleti Fizika, I. 421. 0.). A molekuldk atlagsebessége (szamtani kozép)
> 2 2kT
U= vf(v)dv = —4/ —.
| orwan= ==
Szamadatainkkal v = 811,2 m/s.

Ez kicsit més, mint a feladatban kiszamolt sebességnégyzet atlagabol vont négyzetgyok.
Fdth Gdbor (Bp., Fazekas M. Gyak. Gimn., III. o. t.)



